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РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.

Дорогие братия и сестры! Всех вас поздравляю с великим праздником Рождества Христова. Великая милость Божия, что мы с вами совершенно благополучно и безбедно дожили до этого святого праздника. Многие из нас, может быть, в первый раз в своей жизни исполнили и выдержали Рождественский пост, и сегодня они чувствуют маленькую победу в своей жизни над плотью, над пристрастием к чревоугодию. Дай Бог, чтобы от этого человеческого труда, совершенно малого и ничтожного по сравнению с божественной милостью, праздник рождения Бога на земле был ещё более прочувствованным и радостным в нашей с вами жизни.

 Рождение Христа не заметили Его современники. Свидетелями этого чуда стали лишь Вифлеемские пастухи да те восточные мудрецы, которые шли издалека, влекомые неким таинственным знанием, что скоро должно произойти событие, которое перевернёт весь мир. А Вифлеем спал в неведении, а может быть, и в безразличии к этому великому чуду, всемирному событию, когда Бог стал человеком. Миру это было, наверное, неинтересно и ненужно. Он был погружён в свои заботы, строил свои планы, достигал их или не достигал, и устремлялся к новым свершениям, которые бесконечны в своей центробежной силе. А Христос родился для того, чтобы нам с вами дать пример и образец новой жизни и для того, чтобы исцелить больную человеческую природу и снова вернуть ей утраченное спасение. 

Праздник рождения Бога на земле в начале нашей эры был не нужен большинству людей. Можно смело сказать, что и в наше время можно видеть проявление этой грустной картины, когда совсем незначительная часть населения, в том числе и нашего маленького города, и города Санкт-Петербурга празднует рождение Бога на земле и считает своим непременным долгом в эту рождественскую ночь быть в храме. 

Мы заканчиваем сегодня богослужение, как в Вифлеемской пещере, только свечи помогают немножко.* Наверное, можно предположить, что рождение Христа тоже и в наше время не всем нравится, и вот бесовская сила устраивает таким образом, чтобы попытаться отнять радость у христиан от этого праздника. 

Но дорогие братия и сестры, дай Бог всем нам оптимизма, духовной радости оттого, что родился Христос ради нас. Он так безмерно любит каждого человека, каждого из нас, как будто самого особенного и самого дорогого для Него существа. Божественная любовь, как в идеале и родительская любовь к своим детям, она ко всем одинакова, потому что бесценна и драгоценна человеческая жизнь в Его очах. Он Сам дарует эту жизнь человеку. Не по своей воле и не случайно человек рождается и приходит в этот мир, а только с божественного благословения и с этого божественного акта, которым творится душа человеческая и начинает свой отсчёт земного бытия. 

Я всем вам желаю тесной сопричастности к этому великому празднику, чтобы каждый из нас, несомненно, был уверен на своём собственном жизненном духовном опыте, что Господь всегда близок к призывающим Его. Господь самым необыкновенным, чудесным образом во многие минуты нашей жизни бывает рядом, протягивает Свою всесильную десницу, поддерживает и направляет нас по правильному духовному пути, преодолевая грех и устремляясь к Нему. 

Дай Бог, чтобы в этом стремлении к Богу проходила наша с вами жизнь. И тогда никакие внешние обстоятельства не будут страшны и не смогут похитить от нас радость праздника. Аминь. 

*Во время богослужения погас свет.



