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ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ЦЕЛИТЕЛЯ ПАНТЕЛЕИМОНА.

Дорогие братия и сестры, благодарим всех, кто участвовал в сегодняшнем богослужении, тех прихожан, кто пел в хоре, кто молились сегодня, причащались Святых Христовых Тайн. Да послужат они вам во исцеление души и тела. 

Сегодняшний субботний день совпал с памятью великого святого, великомученика и целителя Пантелеимона. Со многими прихожанами порядка пяти лет назад мы путешествовали по святым местам древней Церкви в Италии, и там были в одном удивительном месте. Боюсь ошибиться в названии этого города – Равелло, по-моему, где в одном сосуде, в чаше такой находится кровь святого великомученика Пантелеимона, собранная во время его страданий за Христа. И те, кто живёт в этом городе, кто благоговеет перед этой святыней, рассказывали, что эта кровь, которая с начала IV-го века хранится там, обладает удивительными свойствами. Ко дню памяти этого великомученика она принимает более живые свойства - из сухого вещества умягчается и становится настоящей кровью человеческой. Вот такое удивительное чудо. 

Как интересно, смотрите: не только мощи, останки святых почитаются, прославляются в Церкви, но Господь сохранил и кровь этого великого мученика. Все вы знаете, братия и сестры, что кровь имеет свойство сворачиваться. А если она не сворачивается, это означает страшную болезнь, которую наши последние императоры очень боялись - гемофилию. Любая царапина могла к смерти привести. И поэтому то, что кровь великомученика Пантелеимона сохраняется, что она такую температуру человеческого тела содержит - это величайшее чудо, яркое свидетельство того, что Дивен Бог во святых своих; а так же того, что великомученик Пантелеимон слышит наши нужды и молитвы. Он в своём имени Пантелеимон уже несёт надежду: всемилостивый, преисполненный милости. Пантос – весь, всякий. Отсюда происходит греческое слово «Пантократор»: преисполненный преизобильно милости, конечно, к нам, грешным. 

Вечером, кто придёт на всенощное бдение, мы будем помазывать маслом от главы великомученика Пантелеимона со святой горы Афон, нам передали эту святыню. Сейчас на Божественной Литургии это сложно сделать, а вот вечером это будет вполне удобно во время помазания. 

Что же касается самых глубоких черт жизни великомученика Пантелеимона, то известно, что он готовил себя к врачебному искусству и преуспевал в этом, проявляя большое усердие. И когда пресвитер Ермолай открыл ему сокровище веры Православной, он однажды решил испытать силу Христову, силу Его благодати. Возвращаясь после беседы с пресвитером, он шёл к своему дому и увидел по дороге лежащего мёртвого мальчика, которого укусила змея. Эта змея здесь же рядом лежала. И так это горе поразило Пантелеимона, когда он увидел ребёночка мёртвого, так расстроило его доброе сердце, что он дерзновенно помолился Господу: «Господи, если я нужен Тебе, если Ты хочешь, чтобы я служил Тебе, сделай так, чтобы этот мальчик воскрес, а змея издохла». И мгновенно при этих словах случилось то, что он просил: и мёртвый мальчик воскрес, и змея погибла. 

Это чудо так ошеломило юношу, что он даже домой не пошёл, а побежал снова к Ермолаю и рассказал ему об этом чуде. Пресвитер сам не поверил в это чудо, пришёл к этому месту и увидел всё своими глазами. И так начался особый путь служения людям и Богу великомученика Пантелеимона. 

В молитве, которую мы с вами сейчас читали по поводу этого, если вы обратили внимание, есть два характерных момента: что эту силу, благодать чудотворения Пантелеимону дал Бог за крепкую несомненную веру. Он так призвал Христа, увидев первый раз умершего мальчика, с такой несомненной верой, без тени колебания, что эта его просьба была услышана сразу же, и благодать Божия была усвоена на почве доброго сердца его. Он добродетельным житием своим подготовил вселение этой благодати Божией. Вот две составляющие, которые сделали его благоугодным Богу, проводником его благодати: несомненная, крепкая вера и добродетельная жизнь. 

Братия и сестры. Наверное, это подсказка в том, что когда мы обращаемся к Богу, прося Его исцеления, прося Его помощи для нас, для наших близких, родных, знакомых, кого мы любим, кто болеет тяжело, кто нуждается в помощи. Эти две составляющие не должны из поля нашего зрения уходить. Ведь и к святым мы должны обращаться не как к оракулам: призвать в каком-то заклинании, мантру какую-то прочитать, нет. Требуется горячая вера в то, что святые могут это дать. И чтобы эта вера имела основание в нашей жизни, относилась к нам, опиралась  на добродетельную жизнь нашу с вами. Аминь. 

 Великомученик Пантелеимон, моли Бога о нас.



