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ПРИТЧА О БРАЧНОМ ПИРЕ.

        Досточтимые отцы, братия и сестры! Сегодняшний воскресный день совпадает с праздником перенесения из Едессы в Константинополь Нерукотворённого Образа Господа Иисуса Христа, престольным праздником нашего храма и попразднством великого и радостного праздника Успения Пресвятой Богородицы. 

Сегодня Церковь предлагает нам за Божественной литургией евангельское повествование о самом главном чаянии в жизни человека, о том идеале, к которому каждый человек должен стремиться - о Царствии Божием. Евангелие под образом брачного пира раскрыло смысл этого упования веры христианской. Самое великое торжество, радостнее которого ничего не может быть на земле - это брачный пир, и под образом этой невиданной радости, может быть, в каком-то образном выражении, Церковь рассказывает нам о том, как будет в этом Царстве Божием и как жить, чтобы его удостоиться. 

В этой притче говорится, что Господь призывает каждого человека, зовет настойчиво к участию в этом брачном пире. В жизни каждого человека божественные призывы слышимы индивидуально, неоднократно: это и голос Священного Писания; и голос Церкви во время проповеди; это пример людей и их воцерковлённой, святой жизни; это святые нашей Церкви, подвижники веры и благочестия. Это и образный, но очень доходчивый язык скорбей, болезней человеческих, через которые Господь тоже стучится в двери каждого сердца, напоминая, что без Него суетна, ничтожна, бессмысленна человеческая жизнь. Самое главное, для чего Господь призывает людей через Церковь земную – это Царство Небесное, это участие в вечном брачном пире, который всегда будет происходить на Небесах, и участвовать в нём будут те, кто удостоятся этой милости Божией, будут верными Богу в своей жизни, пронесут эту веру до конца своих дней. Принадлежность, причастность к этому Небесному миру начинается здесь, на земле, и критерием этой причастности человека к Небесному миру служит его участие и стремление приступить к таинству Святой Евхаристии. Таинство причащения Тела и Крови Господней является центральным таинством, выше и главнее которого ничего нет на земле, и является главным в духовной жизни христианина. Поэтому сегодня Церковь напоминает нам, чтобы мы не теряли этой возможности, а слышали Божественный зов и откликались на его призыв, когда Господь зовёт нас каждый воскресный праздничный день в храм Божий. 

И сегодня, когда мы празднуем престольный праздник нашего храма, мы особенно должны понимать, что значение храма как раз состоит в том, чтобы дать возможность людям причащаться святых Тела и Крови Христовых. Если нет этой потребности, если нет этого участия, то храм становится ненужным для человека, и мы с вами это прекрасно знаем по мнению и отзывам светских людей, у которых «Бог в душе», которые не понимают, не знают и не хотят ходить в храм Божий, потому что не участвуют в таинстве Евхаристии, не понимают этой важности соединения этой жизни с Богом. А если нет этого, то храм становится ненужным для человека, блекнет и теряется его значение. 

Дай Бог, чтобы мы с вами ценили наш храм, в который Господь призвал всех вас как прихожан этого храма, чтобы ценили возможность причащаться здесь как можно чаще Святых Христовых тайн. Тогда Господь не лишит нас участия в Небесном пире молитвами Богоматери, Успение Которой мы сегодня с вами все празднуем. Всех вас сердечно поздравляю с престольным праздником, с днём Ангела каждого из вас, кто сроднился с этим храмом. Сегодня особая радость на сердце каждого из вас. Аминь.



