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                                                                                                  Во имя Отца и Сына и Святаго Духа
30. 05. 2010г.

 НЕДЕЛЯ ВСЕХ СВЯТЫХ.
Дорогие братья и сестры! Поздравляю вас с праздником воскресного дня, днём памяти всех святых, а причастников - с принятием Святых Христовых Тайн.
Первое воскресенье после Святой Троицы Церковь вспоминает всех святых, от века Богу угодивших, всех святых, которые сияют, как звёзды, на небосклоне святости в духовном мире. Святые являются выражением и плодом Святаго Духа, результатом Его сошествия на апостолов, результатом пребывания Святого Духа в Церкви Христовой и свидетельством того, как Святой Дух преображает немощную человеческую природу.
Прославляя Святых угодников Божиих, сегодня именинником является каждый христианин, потому что все святые, в том числе имена тех, которые мы носим, сегодня в общем соборе святости прославляются и в Церкви небесной, и в Церкви земной. Прославление святых является торжеством Церкви, её величайшим праздником. Святые были всегда: и в первые века христианства, когда были величайшие гонения на веру Христову, и в период торжества Церкви и свободы вероисповедания в Византийской империи, и в средние века, и в начале ХХ века в Русской православной Церкви, когда множество святых прославилось в лице новомучеников и исповедников, их количество превышает общее количество святых во Вселенской Церкви за весь период её бытия на земле. В одном только ХХ веке святых на нашей земле было больше, чем во всём мире. Так Господь прославил нашу Русскую Православную Церковь.
Мы уже говорили о том, что прославление святых является торжеством Церкви, её славой. Нам всем нелишним будет отметить, что святые есть только в православной Церкви, их нет в иных церквях и исповеданиях, никаких святых у них нет и быть не может: ни у баптистов, ни у лютеран, ни у других конфессий, новоявленных сект, вновь образовавшихся церквей, как они часто себя называют. Нет там святости, никогда не было и никогда не будет. Это является ярким и убедительным, очень простым доказательством того, что в этих церквях и исповеданиях нет благодати Святого Духа. Нет святых – нет и благодати, всё очень просто.
Встречаясь с людьми других конфессий и исповеданий, нелишне будет иметь в виду этот аргумент, продолжить его в следующем направлении: что ваша церковь или ваша организация дала для истории той страны, где она существует? Что дали для России баптисты, евангелисты, лютеране, где их выдающиеся деятели науки, литературы, искусства, культуры, где полководцы баптисты и лютеране, проявившие себя в России? Только Русская Православная Церковь, только её святые, только её влияние на жизнь народа украсило нашу страну, обогатило её историю и прославило её во всём мире. Это простое и убедительное доказательство истинности и спасительности православной веры.
Поэтому, дорогие братия и сестры, пусть сегодняшнее прославление святых вновь и вновь утвердит каждого из вас в верности Церкви Христовой, преисполнит ваше сердце благодарностью к Богу за то, что Он призвал вас в эту спасительную апостольскую Церковь, минуя всякие лживые учения и погибельные пути, якобы ведущие к Богу. 

Святыми не рождались никто и никогда. Да, были избранники Божии, отмеченные особым Промыслом Божиим, избранные от чрева матери. Но это их избрание было преисполнено всеведением Божиим о том будущем великом подвиге, который они совершат. Это Божественное избрание таких выдающихся святых, как Святитель Николай, преподобный Сергий Радонежский, которые ещё с момента своего крещения в церкви проявляли чудеса, когда, будучи младенцами, стояли в купели, когда не могли ещё стоять вообще в силу своего возраста. Или как преподобный Сергий, когда он был во чреве матери, три раза прокричал, когда она молилась в храме Божием. Но эти особые знамения избранничества будущих святых  были предзнаменованием их величайших трудов и подвига угождения Богу. Святые стали таковыми и прославлены Церковью Христовой благодаря своему личному подвигу, благодаря особой верности Богу и служению Ему до последнего своего вздоха.
Дорогие братия и сестры, пусть прославление святых будет для каждого ориентиром, который зовёт последовать за собой, чтобы, прославляя этих величайших угодников Божиих, нам стало самим немного стыдно и больно от несоответствия нашей жизни жизни этих святых. Причина этого несоответствия – в нас самих. Сегодня каждому из нас есть что вспомнить, есть в чём каяться перед Богом, потому что есть многие вопиющие грехи, которые мешают нам быть истинными христианами. У одних это семейные несогласия, нестроения и обиды, которые могут длиться годами, у других это вспыльчивый, взрывной характер, третьи преисполнены самодостаточностью, гордыней, осуждают всех остальных. Многих: и христиан, и особенно околоцерковных людей поражает грех зависти благосостоянию других людей, что у других что-то лучше получается в жизни, они могут и трудиться, и работать, чего-то достигают в жизни. Сплошь и рядом в нашей жизни присутствуют зависть, клевета, сплетни. Даже в христианской среде. 

Пусть прославление святых угодников Божиих немного взбодрит, духовно подтянет каждого из нас, чтобы мы видели своё несоответствие идеалам Церкви, стремились исправить их в своей жизни. Как говорит апостол Павел, чтобы, прославляя святых, взирая на их кончину, подражали их  жизни.
Дорогие братия и сестры, всех вас поздравляю с праздником, с днём Ангела. Аминь.
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