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Во имя Отца и Сына и Святаго Духа 
Слово в монастыре святого Георгия (Болгария).
Дорогие братия и сестры. Мы имеем сегодня огромное духовное утешение и великую радость служить с разрешения епископа, наместника этой святой обители Георгия Победоносца, в этом древнем храме. Русские паломники, которые приехали со мной из Санкт-Петербурга, получили духовное утешение, словно побывали у себя дома. Духовная радость исходит оттого, что у нас единство в вере с болгарским народом. Оно сохраняется веками, и это вселяет духовные силы, потому что православных людей в мире мало, особенно в период секуляризации и глобализации, который наступает и внедряется в нашу жизнь. Очень важно чувствовать братское единение христиан, в этом сила веры Православной.
Я первый раз сам служил литургию на болгарской земле. Я обратил внимание и это меня очень тронуло, что в болгарском служебнике, который напечатан на церковно-славянском языке, во время Херувимской песни, когда священник поминает Предстоятелей местной Церкви и всех, потрудившихся для утверждения Православной веры,  есть такие слова поминовения: «блаженно почившего освободителя нашего императора Александра Николаевича и всех воинов, павших на поле брани за веру и освобождение Отечества нашего да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно и во веки веков. Аминь».
Мы благодарны вам, дорогие братья-болгары, за эту память о подвиге наших русских воинов, которые пали здесь, защищая вашу страну и весь Православный мир от турок, от мусульман. Мы были во время паломнической поездки на горе Шипка в храме Рождества Христова, молились над могилами павших воинов, которые положили свои жизни за то, чтобы вера Православная не была истреблена с лица земли, что мы видим сейчас на примере Сирии и других стран Востока. Поэтому, дай Бог, чтобы память об этом жила в веках в памяти Русского и Болгарского народов.
Воины, которые пали на полях сражений - это пример мужества, пример патриотизма, пример любви. Они совершили высший подвиг по Евангелию: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15;13). Когда в нашей жизни есть примеры великих людей, примеры, когда человек совершил подвиг или примеры жизни святых, это нас вдохновляет, это является для нас путеводной звездой. Тот подвиг, который совершили эти воины, и святые, которых мы прославляем в Церкви, являются нашими покровителями, защитниками. С них мы берём пример, как жить, чтобы сохранить веру Христову в чистоте и святости.

Сегодняшнее Евангелие в Неделю всех святых, которое читалось за Божественной литургией, говорит о необходимости нашего мужественного, бесстрашного исповедания Имени Христова. И Господь предупреждает: «Ибо кто постыдится Меня и Моих слов в роде сем прелюбодейном и грешном, того постыдится и Сын Человеческий, когда приидет в славе Отца Своего со святыми Ангелами» (Мк. 8; 38). Апостол Пётр говорил: «вот, мы оставили всё и последовали за Тобою» (Лк. 18; 28). Господь отвечал, утешая Своих учеников: «истинно говорю вам: нет никого, кто оставил бы дом, или родителей, или братьев, или сестёр, или жену, или детей для Царствия Божия, и не получил бы гораздо более в сие время, и в век будущий жизни вечной» (Лк. 18; 29-30). Господь не оставит каждого человека, кто ради Христа делает что-либо в своей жизни: малейшее самоотвержение, какое-то понуждение себя к доброму делу имеет великое значение в очах Божиих, оно показывает наше неравнодушие к Богу и является доказательством нашей настоящей, подлинной любви ко Господу.

Память всех святых мы прославляем сегодня. Это тоже торжество нашей веры. Среди святых, которые почитаются, есть имена и наших покровителей, святых, имена которых мы носим, которые прославлены в лике святых. Поэтому, сегодня всеобщий день ангела каждого из нас, день радостный, день торжества Церкви Христовой, утверждение которой и основание мы праздновали в день святой Пятидесятницы.
А сегодня Неделя всех святых. Она показывает нам благодатные плоды Святого Духа, Его преображающее действие на весь мир, которое выразилось в уникальном явлении, присутствующей только в Православной Церкви – прославление великого сонма святых, которые сияют на небосклоне, как звёзды, освещая наш жизненный путь, являясь нашими помощниками, покровителями и молитвенниками за нас, грешных. Аминь.
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