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                                                                                                  Во имя Отца и Сына и Святаго Духа

01.01.2008г.

СЛОВО В НОВОГОДНЮЮ НОЧЬ

Вот и закончился 2007 год, и все мы с вами, по Божиему долготерпению и милосердию,  стоим в преддверии уже наступившего 2008 года - судьбоносный момент и в жизни мира, и в жизни государства нашего, и в жизни каждого из нас. Особые чувства переживает каждый из здесь стоящих православных христиан во время совершения Божественной литургии, во время молитвы в это священное время. Наверное, у каждого свои переживания и ощущения, которые испытывает он в своей душе и сердце. 

Мне почему-то пришло на память такое сравнение. Во времена осады Троице-Сергиевой лавры от поляков в XVII веке необученные воевать монахи с небольшим гарнизоном воинов закрылись в стенах лавры, и там держали они оборону за сохранение, за продолжение истории всей великой России. И они были непобедимы, потому что с ними был Господь. 

И сегодня тоже мы с вами молились в эту новогоднюю ночь во время Божественной литургии с совершенно особым чувством - с чувством верности Богу, преданности Ему, когда весь мир занят своим обычным, привычным ему ликованием, весельем, взрывами петард и фейерверками. Это отдалённо напоминает нам, как когда-то первые христиане в первые века бытия Церкви Христовой на земле, во времена, когда от этого мира, лежащего во зле, отвергающего их, презирающего и гонящего их, скрывались в римских катакомбах и там молились за весь мир, молились за Церковь Христову, чтобы она была непоколебима вратами адовыми. 

И с тех пор, дорогие братия и сестры, в мире мало что изменилось. В одни века есть гонения, в другие нет. Но всё равно, если и не было физического гонения и уничтожения христиан, то та же ненависть, то же непонимание христиан, презрение, скептическое отношение к ним были всегда. Это отношение со стороны мира было в первые века христианства, было в годы советской власти, и оно осталось в наши дни. Мало что поменялось в этом отношении.   

Дай Бог, дорогие братия и сестры, чтобы эти традиции такой встречи Нового года постепенно входили в сознание современных христиан и чтобы  мы встречали Новый год в таком духовном трепете, в обращении к Богу и молитве к Нему. Тогда, наверное, и жизнь наша будет идти по-другому, потому что по меткому, образному наблюдению наших предков, как начнёшь какое-либо дело в жизни, с каким настроем, с каким отношением к нему, так и будет оно идти. Как начнёшь жизнь, как начнёшь наступающий день или год, с таким настроем он и весь пройдёт у тебя в твоей жизни. 

Сегодня, дорогие братия и сестры, мы с вами приносим благодарение Богу за то, что мы дожили до этого момента, за то, что мы пережили 2007-ой год. Подойдя к этому таинственному, мистическому рубежу нашей жизни, мы со скорбью в сердце вспоминаем тех, кого нет с нами сегодня, среди нашего прихода, среди людей известных и дорогих нам. Многих прихожан нашего храма коснулось это горе - горе разлуки в прошедшем 2007-ом году со своими близкими и родными. Мы каждый раз на Божественной литургии вспоминаем приснопамятного Рустика, сына Нины Фёдоровны; мы поминаем Геннадия, супруга Марии Матвеевны; мы поминаем рабу Божию Марию, недавно представившуюся маму Тамары Михайловны; мы поминаем Григория, брата Любови Ефимовны, труженицы нашего храма; раба Божиего Владимира, родственника семейства Вуколовых; мы вспоминаем приснопамятного архимандрита Дамаскина, известного и любимого нашими прихожанами. Многие из нас были в его обители. Мы вспоминаем раба Божия Сергия, сына благодетелей нашего храма Виктора и Светланы, внезапно ушедшего от нас в этом же 2007-ом году, иных родных у многих из здесь стоящих, которых мы также вспоминаем за Божественной литургией. Вот видите, скольких нет среди нас. Николай, сын Сергея и Елены, которые недавно, в том же году венчались в нашем храме и проводили сына в иной мир. И все они, эти вспоминаемые нами  и ведомые одним вам ваши близкие, родные все встречают уже этот Новый год, находясь в вечности. Там, где время идёт уже совершенно по-другому. 

Вот, дорогие братия и сестры, нам и повод для благодарения Богу за то, что Он наши жизни сохранил; за то что, в прошедшем году мы с вами ни в чём не испытывали недостатка, ни в чём не испытывали затруднения, ни в каких материальных благах, не стояли на паперти церковной, не стояли в переходах метро, прося подаяние для продолжения нашей жизни. Господь ниспосылал в изобилии Свои неисчислимые щедроты и милости каждому из нас, хранил Своим благословением наших близких, родных, наших детей, братьев и сестёр, родителей наших, на наши дела ниспосылал Своё благословение. Каждый из нас потом, принося благодарение Богу во время этого новогоднего молебствия, может вспоминать и должен вспоминать те благодеяния Божии, которые коснулись его жизни в ушедшем году. Лишь бы мы с вами внимательны были к этим проявлениям милосердия Божия. Слава Богу за всё, за все Его неизреченные милости к нам, грешным. 

И вот, вступив в новый 2008 год, мы с духовным трепетом, со смирением испрашиваем у Бога благословения в наступающий венец лета благости Его. Мы будем смиренно молить, чтобы Он не прекратил изливать на нашу жизнь, на нашу деятельность Своё благословение, чтобы также хранил всех нас в здравии и благоденствии в этом наступившем году, чтобы хранил нашу Православную Русскую Церковь, чтобы хранил храмы и церкви нашего района. Чтобы наш храм, дорогой сердцу каждого из здесь стоящих, Господь хранил Своим благословением от зависти, клеветы, ненависти людской, от нестроений и бед, от разномыслия. Чтобы Господь посылал Своё благословение на все наши дела и предприятия, которые мы совершаем здесь в Его славу для утверждения имени Божия, для Его прославления на земле. 

В Новый год мы все привыкли слышать эти обычные поздравления: «с Новым годом, с новым счастьем». Настолько они типичны, настолько они уже приелись, вошли в обиход нашей жизни, что редко мы с вами задумываемся, о каком же счастье идёт речь. И если поразмыслить об этом, то счастье обычно понимается очень простое, земное счастье: здоровье, деньги, бесскорбная, безбедная жизнь, успешная деятельность. Да, пожалуй, и всё. Вот вам и счастье земное, современное счастье. Да, отчасти есть в этом смысл. Но это счастье не полное, оно краткосрочное. По крайней мере, оно сопоставимо только с жизнью человеческой, но не более того. Ничего из перечисленного нами человек не может взять в иной мир, всё это тленно, всё это скоротечно, всё относится только к этой временной жизни. Церковь напоминает нам с вами в этот день, что счастье сосредоточено только в стяжании вечных ценностей. Один святитель грузинской Церкви говорил, что если счастья нет внутри твоего сердца, то ни в чём внешнем ты его никогда не найдёшь. Но когда это сердце соединено с Богом, тогда это счастье постоянно сопровождает человека, и тогда такой человек всегда будет счастлив, в каких бы внешних обстоятельствах ни проходила его жизнь. 

Группа известных монахов, ученых, философов однажды пришла в Константинополь, и все увидели одного нищего, который лежал где-то у паперти церковной. Подойдя к нему, приветствовали его и сказали: «добрый день тебе». А он ответил: «а я не помню, какой день был недобрым для меня». Монахи опешили от такого ответа и сказали ему: «Но тогда мы желаем тебе счастья». Нищий ответил: «А я всегда был счастлив, где бы ни проходила моя жизнь». 

Дорогие братия и сестры! Если человек с Богом, то такой человек будет подлинно счастлив и в этой жизни, и, самое главное, это внутреннее, духовное сокровище будет сопровождать его не только в этой жизни, но оно откроет ему и дверь жизни вечной. Но мы с вами, современные христиане, такие маловерные, такие земные, так мы привержены к земным материальным благам и, конечно, каждому из нас хочется и земного счастья. Поэтому Церковь напоминает и другую простую истину: если хочешь, чтобы счастливо проходили дни твои, помни заповеди Божии. Среди них есть одна уникальная заповедь, ради исполнения которой Бог обещает счастливую жизнь человеку на земле: «Чти отца твоего и матерь твою, да благо ти будет и да долголетен будеши на земли». Будешь чтить отца и мать, благо тебе будет в жизни, жизнь у тебя будет счастливая, и жизнь будет долгая. У кого из нас живы родители или один из них, мать или отец, вот об этом надо помнить. К ним должно быть обращено всё внимание наше сыновнее или внимание дочери. А если родители в ином мире, то мы должны принести покаяние перед Богом за то, что не каждый день вспоминаем о них в своих молитвах о упокоении, забываем молиться и просить Бога, чтобы он простил их прегрешения и даровал им Своё Небесное Царство. Дай Бог, дорогие братия и сестры, помнить нам эти простые истины. 

«С Новым годом, с новым счастьем». Сколько радости, сколько опьяняющего веселья порой у человека. Ведь если посмотреть с богословской стороны, с философской точки зрения, а чему радоваться то? Ведь на год сократилась жизнь наша. Жили в 2007-ом, а уже 2008 год  наступил, на год к могиле ближе, к вечности, на год жить меньше осталось. Если с этой точки зрения посмотреть, конечно, есть моменты и  грусти, и скорбные моменты, потому что время течёт неумолимо и приближает нас к порогу своей смерти. Но это для нас скорбное чувство, для земных, плотских людей. 

Но давайте на миг представим себе следующую ситуацию. Сидит человек  в тюрьме и вдруг получает известие об амнистии. Скоро его освобождение, скоро он выйдет на свободу. Или человек прикован болезнью к смертному одру. Внезапно он получает исцеление от своей болезни и вот-вот выйдет из больницы. Или человек попал на чужбине в плен. Разве не бывает такое и в наши дни: в Чечне, в других местах? И вдруг получает человек освобождение из плена. С каким чувством радости выходят эти люди в тот мир, который был закрыт для них. 

Почему мы это говорим? Да потому, что здесь мы все странники и пришельцы. Если на год сократилась наша жизнь, то для христианина должна быть радость неимоверная, радость великая. Потому что, как говорит апостол Павел, близится день избавления вашего. Вы здесь находитесь в изгнании, и вам на год меньше осталось времени пребывать в этом рабстве на чужбине. Если мы прирастаем к земле, прирастаем к этой жизни, к её благам, то мы живём и ведём себя как предатели, забывшие свою Небесную родину, Царство Небесное, для которого создал нас Бог. 

Дай Бог нам, дорогие братия и сестры, чтобы в этом году мы с вами ещё ревностнее служили нашему дорогому Спасителю, больше верности и любви было к Нему. Чтобы мы не откладывали время своего обращения, покаяния и прихода к Богу, ссылаясь на то, что будет ещё время, ещё успеем, ещё поживем, ещё не поздно, ещё миру надо отдать свои оброки, и ещё есть время пожить в своё удовольствие и погрешить всласть. Опасно такое рассуждение, потому что, как говорит Священное Писание, «се ныне время благоприятное, се ныне день спасения». Давайте же помолимся об этом, братия и сестры, чтобы Господь в наступающем 2008 году хранил нас Своей благодатью, и мы все чаще вспоминали эти слова церковной молитвы, к которой призывает дьякон: «Сами себя, друг друга и всю жизнь нашу Христу Богу предадим». Аминь.



