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                                                                                                  Во имя Отца и Сына и Святаго Духа
01.01.2009
НОВОГОДНЯЯ ПРОПОВЕДЬ.

Дорогие братия и сестры! Вот, по милости Божией, мы с вами и вступили в Новый год. Как отрадно сознавать, что на сердце, наверное, каждого из вас совершенно особые ощущения и переживания, когда в Новый год мы с вами вступаем с благодарением Бога, с молитвой за Божественной литургией и причащением Святых Христовых тайн. Первые минуты этого Нового года мы с вами освящаем молитвой, обращённой к Богу. И как счастливы поэтому, дорогие братия и сестры, все вы, которые смогли  подъять на себя этот маленький подвиг ради спасения своей души, ради  Христа.

 Молясь за ночной Божественной литургией, чувствуешь, что христиане отличаются от этого мира, несмотря на то, что живут в нём, иногда сливаются так, что и не поймёшь, где наш, а где не из нашего стана брат или сестра. А новогодняя литургия как раз и подчёркивает, и укрепляет каждого из нас в благодарении Богу, что слава Богу, мы здесь, когда весь мир беснуется и никакие мировые кризисы ему не помеха и ничто не влияет на пушечную пальбу фейерверков, и ещё хлеще, чем в прошлый Новый год, идёт безумная пальба людских денег на ветер. 
Вместе с тем, на сердце навеваются другие ощущения, впечатления и переживания.  Наверное, когда-то в далёком 1941 году в блокадном Ленинграде наши с вами отцы, деды и прадеды тоже спешили в Божии храмы. Только там обстрелы были не холостыми выстрелами. Проходя по улицам, они обращали внимание на надписи на домах: по какой стороне безопаснее ходить, чтобы дойти до храма Божьего или до того или иного пункта назначения, где могла быть продлена человеческая жизнь. 
И вот, дорогие братия и сестры, мы с вами вступили в Новый год. Конечно, долг всякого христианина обратиться, прежде всего, с благодарственной молитвой Богу за все события, которые случились с нами в прошлом, ушедшем 2008 году. События эти разные. Их было очень и очень много, и эти события различны в жизни каждого человека. Многие из нас всецело благодарят Бога, потому что жизнь их в уходящем году была при изобилии, благословлена Богом и ни в чём не чувствовали никакого недостатка, горя и страданий. Но в то же время и в событиях страны и мира, в событиях нашей Русской православной Церкви было много событий отнюдь не радостных. В ушедшем году мы перенесли с вами большую утрату, и сейчас ещё жива скорбь от безвременно ушедшего Святейшего Патриарха Алексия. Осиротела наша Церковь, сейчас она без главы, поэтому называется вдовствующей Церковью, и будет таковой до избрания нового предстоятеля - патриарха Московского и всея Руси. 
Некоторых из нас  в ушедшем году также коснулось горе от утраты близких и родных: кто-то проводил в иную жизнь и в иной путь всея земли близких и родных, кто-то родителей - отца или мать. И сейчас в их сердцах особые переживания от внезапно постигшего сиротства, от разлуки с близкими. Но христианин никогда не должен унывать и отчаиваться, он должен жить по слову святых отцов таким образом, чтобы счастья не искать, в несчастье не унывать и не отчаиваться. Потому что смысл нашей жизни не в благополучии и достатке, не в безбедном существовании, а в том, чтобы каждый год, который даёт нам Господь, стал новым периодом и новой вехой в приближении к Царству Небесному. Он должен стать новой ступенью к достижению этого Царства, чтобы это Небесное Царство с каждым годом становилось всё более родным, всё более естественным, всё более близким для нашей души. А душа наша и в этой  земной жизни уже получает вкус жизни вечной и становится причастницей этой вечной жизни, приобщаясь к этому вечному царству в молитве, в благодарении Бога, причащаясь Самого Бога, соединяясь с Ним в Его пречистых Тайнах Тела и Крови животворящей. 
Господь по Своему неизреченному милосердию даёт нам ещё один шанс вступить в новый 2009 год, и жизнь каждого из нас, кто достиг этого рубежа, подобна евангельскому рассказу о бесплодной смоковнице, которую хозяин посадил в своём саду и три года ждал от неё плодов. И когда не было плодов от неё всё это время, он посылает слугу ещё раз посмотреть эти плоды, и когда он не находит, говорит виноградарю, зачем она занимает место, пойди и посеки её, истреби, чтоб она не занимала место в саду. А виноградарь говорит, оставь её ещё на одно лето, обложу её ещё раз удобрением, навозом, чтобы посмотреть, чтобы дать ей ещё один шанс. Этой притчей Господь показал, что Бог долго ожидает от грешников покаяния и всеми мерами располагает их к нему; но если они не перестают упорствовать в своей нераскаянности, то Он посекает их, подобно сухим бесплодным деревьям, и осуждает их на вечную погибель.

 Может быть, в этом году, наконец-то, появятся на этой бесплодной смоковнице какие-то плоды. А образ бесплодной смоковницы – это, порой, бесплодная жизнь каждого из нас, без духовных плодов. Господь, допуская нас, давая нам эту радость вступить в Новый год, продлевает нам время земного бытия, чтобы мы с вами имели возможность ещё и ещё раз поработать над собой для приобретения жизни вечной. Время течёт, словно река, которая впадает неудержимо и неумолимо  в какой-то огромный океан или море, под которым подразумевается жизнь вечная, бесконечная. Так и жизнь людская, как спица в колесе, сменяя дни и ночи, месяцы и годы неумолимо течёт в одном направлении, в направлении конца жизни нашей и конца жизни этого мира. 
  Как мы с вами должны быть внимательны в наступающем Новом году, чтобы беречь и хранить это время, отпущенное нам Богом, чтобы не терять его зря, чтобы не убивать его в праздности, в грехах, пороках, в безделье и других никчемных делах, которые губят человеческую душу и которые ничего не дают положительного для жизни вечной. Дай Бог, чтобы этот наступающий год был годом милости Божией каждому из нас, чтобы особенно эта милость Божия проявилась в стране нашей и Церкви Русской, которую вскоре возглавит по промыслу Божию новый предстоятель. И дай Бог, чтобы время правления нового предстоятеля явилось временем раскрытия ещё больших возможностей служения нашей Церкви, нашему народу и нашему родному Отечеству. 
Дай Бог, дорогие братия и сестры, чтобы мы с вами не искали счастья в земных вещах, в пристрастиях к этому миру, в чём бы оно ни состояло, но понимали, что счастье только в Боге, счастье только внутри сердца человеческого, и больше его нет нигде. Святитель Димитрий Ростовский, любимый многими из наших прихожан, которые имели счастье поклониться его святым мощам, говорил такие слова: «За счастьем многие ездят за моря, рыщут кругом света, а оно в нас, в нашем сердце, куда мы совсем не заглядываем». 
Как говорит о счастье, о смысле жизни человеческой Святое Евангелие, Священное Писание? Оно говорит о счастье словами Нагорной проповеди Христа. Ключевыми моментами этой проповеди являются заповеди блаженств: блаженны нищие духом, блаженны плачущие и т.д. Блаженны - это значит счастливы. Вот где счастье человеческое. Если будем исполнять эти заповеди, то счастье будет неотъемлемо присутствовать в жизни каждого из нас. Если сердце преисполнено веры, надежды и любви, если в нём нет ненависти и зависти, если оно способно прощать обиды другим людям, если ты не замкнулся в скорлупе собственного эгоизма, если ты видишь нужды других и протягиваешь им руку помощи, то ты самый счастливый человек. Ты являешься храмом Святого Духа. 
Один из предстоятелей Церкви, экзарх Грузии, говорил такие слова, что счастье каждого человека состоит в добросовестном исполнении своих обязанностей. Обязанностей у каждого из нас очень много: и обязанности по службе, и обязанности в семье как мужа, жены, брата, сестры, отца, матери, обязанности по служению Отечеству, стране, народу и добросовестном, христианском исполнении этих обязанностей. Тогда обретает счастье и спокойствие каждый человек, когда он живёт в мире со своей совестью, что является главным критерием счастья человеческого. А если счастья нет внутри сердца человека, то этого счастья человек не найдёт нигде, ни в чём внешнем, материальном и земном, потому что это всё следует только до гроба, а дальше все эти земные пристрастия оставляют человека. 
Дай Бог, чтобы Новый год явился для каждого из нас годом милости Божией, годом особой благости Его, которая произливалась бы в нашей жизни  на наших близких и родных. Чтобы Господь порадовал каждого из нас присоединением к Церкви новых членов, наших братьев и сестёр, близких и родных, ещё пока чуждых Церкви Христовой, ещё не нашедших дорогу сюда, не обретших веру. Дай Бог, что бы этот год стал судьбоносным в этом отношении, и Господь порадовал нас единством веры в семье, среди наших близких и родных. Дай Бог, чтобы Господь хранил вас всех на всех путях вашей жизни, и наступающий Новый год был годом милости, благости Божьей и неоскудевающей Его любви к нам, грешным. Аминь.
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