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ВВЕДЕНИЕ ВО ХРАМ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ. 

ПРИТЧА О БЕЗУМНОМ БОГАЧЕ.

Дорогие братия и сестры! Сердечно поздравляю вас с праздником воскресного дня и с продолжением великого праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы. Сегодня, когда в истории Православной Церкви и в её современной жизни продолжается этот праздник, мы вновь и вновь обращаем своё внимание на земную жизнь Пресвятой Богородицы. 

В сам день праздника мы с вами, те, кто были на Божественной литургии и молились, размышляли над тем, как непросто дался этот шаг родителям Девы Марии, праведным благочестивым Иоакиму и Анне, когда трёхлетнюю отроковицу они навсегда отдали от себя на воспитание в Иерусалимский храм. Конечно, в дни общих религиозных праздников они, несомненно, приходили, пока продолжалась их земная жизнь, в Иерусалимский храм: в праздник Пасхи, в День Очищения, в праздник Кущей, в другие памятные дни всеобщего почитания для ветхозаветных людей. Но они могли лишь на короткое время увидеть свою дочь, издали наблюдать за ней во время занятий церковными трудами, замечали, как она возрастает, как укрепляется в своём благочестии. С одной стороны, несомненно, родительское сердце было спокойно за неё и на душе было радостно, но с другой стороны, без сомнения, была невольная грусть на их сердцах, что они не имели постоянного общения со своей долгожданной благословенной дочерью.

Дорогие братия и сестры, мы с вами обращали внимание на тот факт, что Дева Мария, будучи в трёхлетнем возрасте, совершенно спокойно и сознательно вошла в Иерусалимский храм. Как только её праведные родители поставили ребёнка на первую ступень храма, она сама, без поддержки взрослых забралась по высоким ступеням, устремилась в Ветхозаветное Святилище, в Святая Святых, куда ввёл её первосвященник Захария, ввёл в нарушение всех установленных традиций и порядка, существовавшего в Ветхом Завете. Он сам, будучи первосвященником, имел право заходить туда только однажды в год в праздник Очищения для каждения, для того, чтобы окропить ковчег с жертвенной кровью. В этом основном святом месте для ветхозаветных иудеев хранились самые главные святыни, связанные со временем, когда Господь вёл их народ к Земле обетованной, к вечному спасению. Ковчег Завета хранил сосуд с манной, которой питались евреи в пустыне, этим чудесным необыкновенным небесным хлебом, данным от Бога. Там были скрижали Завета, которые были даны Моисеем и на которых были начертаны рукой Самого Бога десять заповедей. Там был жезл Аарона прозябший, через который Господь подтвердил право одного только рода Аарона служить при ветхозаветной Скинии, а позднее при храме. Вот такие Богом данные, богооткровенные святыни хранились в этом месте, в Святая Святых. Пророк Захария, конечно, по внушению свыше, впускает Деву Марию в то место, куда он сам не мог войти, в самое сакральное, таинственное место, где, может быть, Бог беседовал как в раю, лицом к лицу с человеком. 

Толкователи Священного Писания, которые описывали этот древнейший праздник, посвящённый Божией Матери, который вошёл в богослужебное употребление в нашей Церкви уже начиная с IV века, размышляли  над таким моментом: как же надо было воспитать Деву Марию, чтобы уже в трёхлетнем возрасте Она так свыклась с молитвой. И Она без грусти, без слёз оставила родителей и устремилась к Богу, не оборачиваясь вспять и не вспоминая о родительском доме. 

Святые праведные Иоаким и Анна нашли место своего упокоения, если кто-то помнит, в Гефсиманском храме, где позднее была погребена и Сама Божия Матерь. Священные останки их покоятся на одной из площадок, где ступени спускаются в сам храм. Они воспитывали Деву Марию с осознанием той непреложной истины, что Бога надо любить больше всего на свете, больше, чем самых близких и родных людей, больше, чем родителей. Такая, казалось бы, простая и очевидная для христиан истина, но она логична для понимания уже взрослого человека, укоренённого в вере, в церковной традиции. Но как надо было воспитать трёхлетнюю отроковицу, чтобы в таком юном возрасте Она уже возлюбила Бога больше, чем родителей, которые дали Ей жизнь и которые оказали Ей первую ласку, заботу и попечение о Её юной начинающейся жизни. 

Для нас, дорогие братия и сестры, собравшихся здесь, в этом храме родителям, дедушкам и бабушкам это назидание и очень существенный упрёк в том, как мы воспитываем своих детей. Когда наши дети достигали трёхлетнего возраста, смогли ли бы мы отдать их на служение Богу? А смогли бы они, будучи нами воспитанными, войти в этот храм совершенно естественно и логично, отдавшись в волю Самого Бога? 

Увы, дорогие братия и сестры! К сожалению, мы можем констатировать грустный факт, что это совершенно невозможно. Наши дети воспитаны, начиная с детских садов, школ, улиц, лестничных площадок, молодёжных тусовок, телевизором, другими средствами массовой информации, на совершенно иных принципах. О каком храме они могут думать, с каким храмом они могут сродниться? С телевизором – пожалуйста, с широкоформатным кинотеатром – пожалуйста, с молодёжными тусовками, с блатными полуразвратными компаниями – пожалуйста, это для них логично и естественно. 

Церковь в продолжение праздника Введения во храм Божией Матери напоминает нам непреложную, очень простую истину, что главная забота и внимание родителей должны быть обращены на воспитание наших детей в Православной вере и в любви к Церкви. Это было упущено нами, родителями, в годы нашей начинающейся семейной жизни по разным причинам: то ли это собственная атеистическая жизнь, то ли были заняты решением других проблем, материальных, имущественных, карьерных и других. Мы из года в год упускали своих детей и не успевали вложить в них это самое главное – религиозное – воспитание. Затем, когда дети взрослели, мы заботились о том, чтобы помочь найти им место в жизни, безбедное и спокойное. Как говорят сейчас дети уже в третьем-четвёртом классах, нужно хорошо устроиться в жизни, для этого необязательно учиться. Некоторые люди, не учась или учась на двойки и тройки, устраиваются в жизни на зависть остальным – становятся депутатами, ещё кем-то.

Дорогие братия и сестры! Наше с вами ошибочное мнение, чтобы дать детям или купить образование, пристроить в хорошее, тёплое место. По-родительски это понятно, но когда дети не имеют самого главного в жизни – веры в Бога, не может быть спокойным родительское сердце. Наши с вами благочестивые предки не думали о внешнем устроении своих детей, но заботились о том, чтобы привить детям любовь к Богу. Главной их заботой было показать детям дорогу к храму, показать и сроднить их души с этой дорогой к храму Божиему, чтобы она была основной дорогой в их жизни, чтобы в любую погоду, в любом состоянии они безошибочно находили её еженедельно в каждый воскресный день. Вот какой должна быть и куда должна быть направлена наша родительская забота о воспитании наших детей. Об этом думать никогда не поздно: и когда дети маленькие, и когда вырастают, и когда внуки появляются – Господь всё может исправить, всё может привить и приучить к тому, что не было привито с детских лет, лишь бы наше сердце об этом переживало и беспокоилось, молилось бы к Богу, понимая, что наш родительский долг не исполнен, пока в храме Божием рядом с нами нет наших детей.

Сегодняшнее Евангелие воскресного дня было посвящено похожей теме – о смысле человеческой жизни, о том, чтобы мы с вами не заботились чрезмерно о земных вещах. Это притча о безумном богаче, у которого однажды уродился необыкновенный урожай, который он не знал, куда деть. И тогда он принял решение сломать старые житницы и построить новые большие склады для зерна, в которых поместится всё, что принесла ему земля. В этом не было никакого греха, это был обычный практичный шаг. Грех начался тогда, когда он помыслил в душе своей, что это его плоды, его богатство. Он сказал душе своей: «душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись». Когда он произносит эти самоуверенные, самонадеянные слова, которые не нуждаются в бытии Самого Бога и в Его влиянии на нашу жизнь. В ответ он услышал предостерегающий голос Божий, а возможно, Ангела-хранителя, который произнёс: «безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?»

 Дорогие братия и сестры! Кто знаком с миром большого бизнеса или понаслышке, или по новостям из средств массовой информации, тот безошибочно знает, как часто, почти повсеместно то, что накопили многие люди разными путями, достаётся совсем не их близким и родным, а тем, кто заказывает убийства этих людей, те и забирают, как правило, все их сокровища, то, что накопили они за многие годы. Церковь сегодня предостерегает нас от этих чрезмерных земных забот, она напоминает нам главные слова нагорной проповеди: «заботьтесь прежде о Царствии Небесном; заботьтесь прежде о душе своей, которой предназначена вечная жизнь, а всё остальное приложится вам». Эти хорошо известные нам слова, не требующие толкования и перевода на русский язык, требуют от человека огромной веры, огромного доверия Богу. Кто-то может подумать, как можно не заботиться, как можно Богу доверить всю свою жизнь, чтобы Он позаботился и о домах, и о дачах, и о машине, и о зимней резине, о гараже и обо всём на свете? Неужели Он знает всё, что нам сейчас нужно?

Дорогие братия и сестры! А как же, например, грудные, маленькие дети? Они же доверяют своим родителям. Их главное дело – слушаться родителей, а родители обо всём позаботятся, что необходимо ребёнку. Каждый из нас, родителей, не считает, что их дети, начиная с первого класса, должны начать зарабатывать себе на жизнь, обеспечивать себя. Мы даём своим детям всё необходимое для их жизни. Так же, как дети беспрекословно надеются на своих родителей, с твёрдой верой, так и мы все должны надеяться на Бога, поменьше проявлять в жизни самость и гордыню, потому что когда эти самость и гордыня присутствуют в жизни, то волей-неволей человек изгоняет Бога из своей жизни, начинает заботиться сам обо всём. Эта житейская суета никогда не оканчивается, она как омут, в который попадает человек, ему оттуда не выбраться до конца дней своих.

Церковь просит нас с вами доверять Богу, возлагать на Него упование. В Священном Писании, ещё в Ветхом завете, есть такие слова: «Разве кто видел детей праведника оставленных или лишённых хлеба?» Господь Сам заботится о тех людях, которые служат Ему, которые возлагают на Него надежду и упование. Дай Бог нам всем этой крепкой веры в Бога, которая не зависит ни от каких внешних обстоятельств: ни от кризиса, ни от размера заработной платы, ни от должностей, ни от звания, ни от выборов. Господь близок к тому человеку, который на Него надеется, на Него полагает своё упование. Наверное, многие из нас знают примеры таких семей, которые жили совершенно бедно по человеческим меркам, но смогли воспитать детей, которые сами смогли встать на ноги, которые сами смогли найти своё место в жизни благодаря правильному нравственному религиозному воспитанию. И наоборот, мы знаем примеры таких семей, дети которых имели абсолютно всё в жизни, но их жизнь пошла прахом или идёт прахом до сих пор. Пусть те и другие примеры укрепят в нас веру в Бога, чтобы в нашей жизни было больше доверия, будем стремиться воспитывать наших детей изо дня в день в вере, преданности Богу, послушании Церкви и нам, грешным родителям, потому что это необходимо нашим детям. Аминь.



