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ПОПРАЗДНСТВО ВВЕДЕНИЯ ВО ХРАМ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ. ПРИТЧА О БЕЗУМНОМ БОГАЧЕ.
Дорогие братия и сестры! Неимоверно радостно, конечно же, в воскресный день увидеться друг с другом, братья и сестры во Христе. Но то, что сейчас происходит в храме Божием, как будто пчелиный рой шумит - это страшное кощунство, это недопустимо. Ещё не отзвучали священные песнопения Божественной литургии, а в храме уже творится что-то невообразимое. На рынке в «Белых ночах» и то тише. 

Вся Божественная литургия идёт по духовному нарастанию к своей кульминации. Кульминацией литургии является причащение Святых Христовых Тайн. Никаких перерывов, никаких послаблений в литургии не бывает. В храме Божием немыслимо разговаривать, для этого есть другие места. Преподобный Амвросий Оптинский простыми словами предупреждал приходящих к нему людей со всей России, что разговаривающих в храме скорби ждут. В храме никогда нельзя разговаривать, даже если храм открыт для посещения, нет ни молитвы, ни богослужения в данный момент, и всё равно немыслимо в храме разговаривать. Обратите на это внимание, дорогие братия и сестры. 

Никаких нет важных тем, извинительных для разговора в храме. Когда вы видите людей, которые не понимают этого, надо очень корректно и деликатно остановить такого человека. Если по старости лет человек уже глуховат, надо корректно подойти, извиниться, знаком показать, но чтобы в храме Божием у нас такого безобразия никогда не было. Очень стыдно и больно видеть это. Мы с вами тогда уподобляемся каким-то деревенским, колхозным храмам, когда во время двухчасового перерыва между утреней и литургией все бабушки, вспоминая свои деревенские сплетни, идут на завалинку у храма и промывают косточки и живым, и мёртвым. Мы всё-таки с вами не в глухой, дремучей деревне живём, а люди культурные, городские, воцерковлённые, поэтому будем беречь Святыню храма и постараемся не напрасным сделать наш приход в него. 

Сегодня у нас необыкновенный день. Сегодня столько воспоминаний, которые Церковь  вкладывает и старается донести до каждого человека. Начнём хотя бы с великого праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы. Он продолжается, попразднство этого события сейчас идёт во всех православных храмах. К сожалению, сам день праздника выпал на будний рабочий день, и не все вы смогли в этот день насладиться особой милостью Божией Матери, которая всегда преизливается от Её материнского, милующего сердца в дни Её памятных событий и прославления Её икон. Но и сегодня эта радость касается сердца каждого из нас. 
Кратко вспоминая суть этого праздника, мы ещё и ещё раз останавливаем своё внимание на важности и необходимости церковного воспитания для наших детей. Привитое с детских лет не остаётся бесплодным, и независимо потом от буйной, иногда, греховной юности всё равно посеянное в детских сердцах в нужный момент прозябнет. Пробудит Ангел-хранитель голос совести и напомнит те времена счастливого детства, когда с матерью или отцом, а может, с бабушкой был он в родном храме, искренне молился и причащался Святых Христовых Тайн. Как это важно. 
Вспомним вчерашние скорбные события гибели молодых людей в Перми в ночном клубе, содрогаясь от этого ужасного горя, унесшего, наверное, в пять раз больше  людей, чем на «Невском экспрессе». О чем мы можем задуматься? Верующие люди вообще-то не ходят по ночным клубам, делать им там нечего. Как важно детям показать и привить им с детских лет, где они должны быть, где они должны проводить самое счастливое и беззаботное время своей жизни, время чистое и целомудренное - в храме Божием, как воспитывалась в нём Пресвятая Богоматерь. Мы ещё и ещё раз видим из истории Её праздника - Введения во храм, какое важнейшее, исключительное значение должен иметь в жизни каждого человека Божий храм. Божия Матерь сподобилась вместить Сына Божия в Себя, воплотить, родить Его миру, потому что около десяти лет Она неотступно и неотлучно пребывала в храме Божием. Это дало Ей необыкновенный плод Богоматеринства. 
Храм Божий - это небо на земле, частичка духовного царства, духовной жизни, святой и безгрешной, поэтому мы никогда не должны тяготиться посещением храма Божиего, а придавать этому первенствующее значение в своей жизни. А сколько бывает лени, нежелания идти в храм, желания расслабиться, поспать до 12 часов, а то и больше, ещё что-то сделать более или менее важное с нашей точки зрения. И приходим в храм неготовыми, сплошь и рядом, без утренних молитв, готовимся к причащению кое-как, наспех, не дочитав, не прочитав. Это уже входит в привычку, в правило, и человек уже является перед очами Божиими неподготовленным, как будто Богу это надо, чтобы явился некий раб Божий пред Его светлые, святейшие очи. 
Посещение храма не для Бога надо, а для нас с вами. Если мы не сроднимся с храмом Божиим и с молитвой, то Царство Небесное будет незнакомым, непонятным, тяжёлым для нас испытанием и бременем непосильным. Мы с вами в этой жизни должны приобрести всё неоценимое, духовное сокровище. Мы должны приучить себя к молитве, чтобы молитва была самым счастливым, самым глубоким внутренним богатством и деланием в нашей жизни. Дай Бог, чтобы мы на это обращали внимание и старались чаще и искреннее молиться Богу. 
Сегодняшний воскресный день помимо праздника Введения во храм совпадает с днём памяти величайшего, нашего любимого святого Александра Невского. Неизреченной милостью Божией, он стал нашим святым, святым Санкт-Петербургской епархии, когда в наш город по воле Петра I его судьбоносные мощи были перенесены из града Владимира. 
Сегодня в Лавре необыкновенное духовное торжество. По мудрому указанию нашего святейшего патриарха Кирилла имя Александра Невского становится всё более и более важным духовным ориентиром для нашей страны. Его личность в умах и сердцах россиян заняла первое место среди многих личностей, более или менее важных. Это свидетельствует о том, что Святая Русь ещё не погибла, по крайней мере, в своих духовных стремлениях и идеалах. Потому что святость Руси никогда не  измерялась безгрешностью, она  измерялась теми идеалами, к которым, несмотря на грехи, устремлялись наши предки. Эти всегда были идеалы святой жизни, идеалы святых, идеалы жизни в Боге. 
Святой благоверный князь Александр Невский был одновременно и выдающимся государственным деятелем, и мудрым, непобедимым полководцем, и святым. Многие самые ближайшие его родственники почитаются как либо местночтимые святые, либо святые всей Русской Церкви. Сыновья Александра Невского, его супруга почитаются святыми  в нашей Церкви. Вот какой была та среда, в которой жил этот святой великий князь. Дай Бог, чтобы по молитвам его Господь хранил нашу землю, каждого из нас. 
Сегодня же память и святителя Митрофана, епископа Воронежского, к мощам которого многие наши прихожане мечтают прикоснуться в скором времени. Это был сподвижник Петра Великого, был его другом, молитвенником, духовным руководителем и старцем. Петр I  настолько любил его, что когда услышал о его смертельной болезни, приехал сразу в Воронеж. На его глазах святитель издал  последний свой вздох, и император на своих могучих руках сам нёс его до места погребения. 

Сегодня помимо памяти этих величайших святых, Церковь напоминает нам в Евангелии о том, как мы должны жить и какие ценности должны быть первостепенными в нашей жизни. Сегодня мы читали притчу, которая называется о безумном богаче, у которого чудесным образом уродился необыкновенный урожай, и он не знал, что с ним делать. И, наконец, придумал: сломать старые житницы и построить вместо них новые, чтобы в них поместились все его сокровища. И он  действительно так поступил, а когда собрал весь урожай, то сказал совершенно безумные слова: «Много богатства у тебя, душа, на долгое время – ешь, пей, веселись». Он понадеялся на это богатство, что оно будет у него всегда, что оно его обезопасит от всех зол и нестроений, что он сможет, наконец-то, предаться житейским, материальным или плотским утехам. Но услышал голос Ангела-хранителя: «Безумный, в эту ночь душу твою возьмут от тебя. Кому останется то, что ты уготовал?» Чрезмерное, скрупулёзное собирание благ земных является грехом. Много есть примеров в нашей истории того, как в голодные годы люди берегли какие-то последние деньги, например, в годы войны, не давали купить на них что-либо своим детям или внукам, а потом открывали сундуки и видели ворох бумаг, изъеденной мышами. 
В жизни одного Киево-Печерского святого, которого звали Орефа, произошёл такой случай. Он был княжеского рода. Поступив в монастырь, он скрыл своё богатство и не отдал его в обитель, а спрятал и постоянно думал о нём. Однажды он узнаёт, что всё его богатство расхитили воры, и от этого впал в такую скорбь, уныние и отчаяние, что не хотел ни подвизаться в монастыре, ни жить не захотел. И тогда он увидел в сонном видении Ангела, который сказал ему: «Безумный. Если бы ты за это возблагодарил Бога, то это бы тебе вменилось в насильственную милостыню, которую Бог принял бы помимо твоего желания». Услышав эти слова, уже умирающий Орефа закричал: «Господи, это не моё, это все Твоё, моего ничего нет». И при этих словах он получил мгновенное исцеление от своей болезни. 
Действительно, дорогие братия и сестры, всё, чем мы с вами обладаем, принадлежит Богу. Мы ошибочно думаем, что часть нашего имущества нам досталась по наследству, часть мы заработали своим трудом, часть ещё каким-то образом получили, и всё это наше, всё это неотъемлемая собственность. А сегодняшнее Евангелие говорит, что всё, чем мы обладаем, это не собственность наша, а мы лишь пользуемся этими благами, Источником которых и Хозяином является только Бог. Мы ничего не приносим в этот мир, ничего не возьмём, не унесём отсюда. Нагими приходим из чрева матери, нагими уходим в иную жизнь. Всё, что в этой жизни случается с нами, от Господа: и богатство, и бедность. Одному человеку Господь даёт определённое состояние, другого лишает этого, но то и другое является жизненным крестом, спасительным для каждого человека. Крест одного человека будет непосильным, гибельным  для другого, который не сможет пронести его, не погубив своей бессмертной души для Царства Небесного. 
Поэтому не будем чрезмерно уповать и надеяться  на блага земные, будем помнить, что источником их  является Бог. И если Он не благословит, эти блага не принесут нам спокойствие, удовлетворение, не принесут нам счастья. Когда богатства умножаются, не прилепляй к нему сердце,  говорили ещё в Ветхом Завете. 
Поэтому, дорогие братия и сестры, дай Бог, чтобы мы правильно относились ко внешним факторам в нашей жизни и бесконечно благодарили Бога за все Его неизреченные благодеяния к нам, грешным. И чтобы хранил Он нас молитвами тех величайших святых, память которых празднует сегодня наша Церковь: Александра Невского, святителя Митрофана Воронежского и под материнским покровом Пресвятой Владычицы нашей Богородицы. Аминь.

06.12.2009г.
PAGE  
1

