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ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ.

Дорогие братия и сестры! Сегодня праздник Покрова Пресвятой Богородицы совпал с воскресным днём, и от этого торжество и того, и другого события ещё более увеличивается.  Особенно этот праздник любим в Русской Православной Церкви и на русской земле, хотя это является очень странным явлением, которое объяснимо лишь особым благочестием русского народа; не нас с вами, жителей ХХI века, а наших далёких предков. Благодаря вере русских людей наша земля стала называться домом Пресвятой Богородицы и являла особую милость Божию и покровительство Божией Матери. 

Странным является факт особого почитания этого праздника в Русской Церкви, потому что событие, послужившее основанием праздника, произошло в Греческой Церкви. Точно так же, как, например, святитель Николай является греческим святым, но почитание его больше всего распространено всё-таки в России. Если вы возьмёте в той или иной книге церковной список русских святых, то, к удивлению своему, можете там увидеть имя святителя Христова и чудотворца Николая. Не признают русские люди греческого гражданства ни святителя Николая, ни греческих истоков праздника Покрова Пресвятой Богородицы. 

Исторический контекст этого праздника относится к Х веку. Это время было очень тяжёлое, скорбное. Византийская империя теряла своё былое могущество и неоднократно опустошалась немилосердными набегами иноплеменников. Так же случилось и в 910 году. Сарацины, мусульмане по вероисповеданию, не щадящие никого из жителей Константинополя и истребляющие любое проявление веры во Христа, в чём бы оно ни выражалось: в архитектурных творениях, искусстве, музыке или поэзии – большими силами осадили город и грозили ему полным разрушением. Физической помощи защитникам города ждать было не откуда. И тогда все жители Константинополя собрались во Влахернском храме, который мог вмещать несколько тысяч людей. Были там и сам император Лев VI Философ, и патриарх византийский Евсевий, они вместе со всем народом совершали всенощное бдение. 

Всенощное бдение тогда соответствовало полностью своему названию. Сейчас даже в монастырях, которые отличаются строгим уставом, его редко можно встретить, а тогда действительно люди молились всю ночь. Особенно это принято было на востоке совершать, потому что днём в жаркую погоду молиться в храмах, не имевших тогда кондиционеров, было совершенно нереально. А вот в ночной прохладе, отрешившись от житейских забот, люди всю ночь молились Богу, и великое славословие с возгласом священника: «Слава Тебе,  показавшему нам свет» действительно встречали при первых лучах восходящего солнца. 

Во время этого всенощного бдения, когда было уже около четырёх часов утра, двое избранников Божиих: Андрей Христа ради юродивый и его ученик Епифаний вдруг увидели необычное таинственное явление. Они увидели Пречистую Преблагословенную Деву Марию, Которая стояла на воздухе под сводами храма вместе с избранными святыми: апостолом Иоанном Богословом, Предтечей и Крестителем Господним Иоанном и многими другими святыми. Она стояла в коленопреклонённой молитве перед Своим Сыном и в руках имела покров, омофор, которым покрывала всех молящихся в храме. Это явление, которое через святого Андрея и Епифания стало известно всем молящимся в храме, вдохнуло надежду в людей, что Божия Матерь защитит город свой Константинополь. 

Так в дальнейшем и случилось. Враги были отброшены от стен Константинополя внезапно разыгравшейся бурей, когда риза Богоматери, хранящаяся в этом храме, была опущена в воду, враги этим сильным штормом были отброшены от стен этого города, и жизнь жителей была сохранена. 

Это чудесное явление Богоматери, имевшее сугубо практическое значение в далёком Х-ом веке, оказалось таким близким сердцу верующего человека, что спустя многие века оно не потеряло своего значения. Сегодня к воскресному празднику в нашем храме прибавилось много богомольцев, которые смогли победить самих себя и, оторвавшись от сладкого сна часа на два пораньше, встали сегодня, и Ангел-хранитель подвиг их прийти в храм через совесть, взывающую, что всё-таки сегодня не только воскресенье, а ещё и праздник Покрова Божией Матери. 

Этот покров Богоматери человек безошибочно, интуитивно чувствует именно в храме - не лежа в кровати за телевизором или сидя за компьютером, а именно в храме. Ведь этот покров был виден Андреем Юродивым и его учеником Епифанием не где-то на стогнах града, не на крепостных стенах, а в храме во время молитвы. Это место - небо на земле. Это место, которое выделено в удел Богу и где Его особенное покровительство и, конечно, особенно ощутимо чувствуется здесь материнский покров Девы Богородицы. Покров Божией Матери распростирается в храме и во время молитвы. 

Это мы должны с вами помнить, потому что очень много современных людей не обременяют себя сложностями церковной жизни. Когда спрашиваешь такого человека, почему он в храм не ходит, он отвечает: «Как не хожу? Вчера был, свечку ставил». Человек считает, что он зашёл в храм на одну минуту, какие-то молитвословия совершил, подал записки, свечи поставил и всё - больше от него ничего не требуется. Нет. Покров Божией Матери распростирается над нами, грешными, только в молитве. Всё остальное – свечи, пожертвования и другие внешние вещи, которые не касаются изменения самого человека, его внутреннего существа, - мало что дают человеку. Только молитва, устремленная к небу, к престолу Божиему низводит небесный Покров и защиту Богоматери. И это вселяет надежду и утешение в наши сердца, что покров Богоматери, который был виден избранным, распростирался над всеми. 

И в Х веке, точно так же, как и сейчас, в храме, без сомнения, были и благочестивые люди, и не очень  благочестивые; глубоко верующие и почти нецерковные, которые уже привыкли к Православной вере, которая вошла у них в традицию, в обряды и больше ни в чём не выражалась. Но когда они находились в храме, покров Богоматери во время молитвы распростирался над ними, как в Ноевом ковчеге: когда они здесь, они вне опасности. 

Будем помнить мы об этом, дорогие братия и сестры, и стремиться как можно чаще бывать в храме,  преодолевая любые искушения бесовские, начиная от сна, от любления других дел и удовольствий земных. Эти сторонние дела могут, с одной стороны, не являться грехом, но не имеют никакой ценности в сравнении с Богом, с духовными ценностями и никогда не могут ставиться нами на это священное место, которое отведено на посещение храма в воскресный день. 

Наши благочестивые предки, русские люди, с таким трепетом и любовью украшали храмы Божии, при этом сами порой жили в нищете. Храмы на Руси всегда сияли чистотой, благолепием, потому что в них русские люди видели сияние славы Божией, отблеск рая, который был созвучен их душе, к которому они стремились и который хотели так наглядно изобразить, чтобы храм был небом Божиим на земле. 

Один из русских поэтов написал прекрасные стихи о храме: 

Как отрадно здесь: ни шума, ни забот, ни суеты. 

Брат, оставь мирские думы, приходи, молись и ты. 

Здесь умолкнут все сомнения, здесь душою отдохнёшь. 

Жизни лучшие мгновения только здесь переживёшь.  

Дай Бог нам, дорогие братия и сестры, помнить это всё время, особенно в молодые годы. Не тогда, когда человек, уже измученный скорбями, приходит в храм, когда исправить что-то уже совершенно невозможно, и когда ошибки и грехи жизни заводят человека очень далеко. Тогда преклонённый этими тяжелейшими скорбями человек лишь может получить утешение и поддержку и укрепить своё терпение в несении этого тяжёлого креста, который мог быть бы и не таким тяжёлым, если бы человек пришёл в своё время, в молодые годы в храм Божий и научился жить по заповедям Божиим. 

Сегодня, дорогие братия и сестры, мы все с вами молимся Пречистой, Преблагословенной Деве Марии. Мы дерзновенно просим Её ходатайства перед Престолом Божиим и умоляем, чтобы Её материнский покров распростирался над нами, грешными, во все дни жизни нашей. Аминь   



