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                                                                                                  Во имя Отца и Сына и Святаго Духа
ПАМЯТИ СВЯТЫХ ЖЁН-МИРОНОСИЦ  
18.04.2010г 
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Дорогие братия и сестры! Всех вас поздравляю с праздником воскресного дня, продолжением великого праздника – святой Пасхи Христовой и сегодняшним особым днём, который посвящён памяти святых жён-мироносиц.
Сегодня подлинно женский праздник, женский церковный день, который несравним ни с какими другими альтернативными праздниками. Этот день наполнен особым христианским смыслом, который подчёркивает то призвание, которое Господь вложил в женщин: особое служение в семье, в обществе, в Церкви, которое не идёт ни в какое сравнение с теми целями и задачами, которые просматриваются в светских праздниках, посвящённых подобной тематике. 
Дело в том, что когда наша история в начале ХХ века повернулась совершенно в другом направлении, из жизни человека был изгнан Бог, то творцы новой идеологии старались, заимствовав всё от Церкви, придать тем праздникам, тем обрядам, тем идеям совершенно другое значение - противоположное, воинствующее, безбожное, сатанинское. Если бы вы стали внимательно анализировать истоки советских праздников, то увидели бы прекрасные параллели, откуда это заимствовано: откуда появились ЗАГСы с обручальными кольцами, с какими-то пламенными речами - это всё из Церкви заимствовано. Участие людей в светских митингах, демонстрациях - это плагиат на церковные крестные ходы. Здесь иконы, хоругви, а там портреты вождей, знамёна, лозунги - другие хоругви. Обратите внимание, это те традиции, к которым привык православный народ, без них он жить не мог. Это и использовала очень искусно работавшая идеологическая государственная машина, которая старалась подорвать авторитет Церкви и наполнить те обряды, которые выхватили, заимствовали у Церкви, вот таким кощунственным, богоборческим содержанием, потому что ничего нового придумать и создать не могли. 
То же самое относится и к международному женскому дню 8 марта. Если бы вы уточнили историю этого праздника и узнали бы, кто стоял у его истоков, то не приведи Бог чувствовать себя в этот день заодно со всей страной, празднующей конкретно этот праздник. Поэтому наши женщины должны всегда иметь мудрость и сохранять верность традициям Церкви, праздновать именно день памяти святых жён-мироносиц, иначе ничего духовного и церковного не будет в вашей жизни, будете жить как Клара Цеткин, участвовать во всех митингах и демонстрациях. 

Не дай Бог такой участи и такой судьбы кому-либо. Женщины Богом сотворены, чтобы вокруг себя, в своей жизни мир нести, распространять, утверждать и сохранять мир. В корне слова «мироносицы» лежит прежде всего это слово. Затем значение «миро» как благовонного вещества, которое святые жёны купили, когда ещё только это было возможно, чтобы этим миром помазать бездыханное Тело Спасителя и Господа. В этом мире, который несли жены-мироносицы  ко гробу Спасителя, мы видим те добрые дела, которые должны пронизывать жизнь женщины: дела милосердия, дела христианской любви, дела терпения, дела несения своего креста материнства и чадородия, несения своего семейного креста. Всё это в совокупности образует то прекрасное миро, которое купили святые жёны-мироносицы и принесли ко гробу Спасителя. 
Дай Бог, чтобы и жизни наших православных христианок были всегда присущи мир душевный, множество добрых дел и благоухание этих добродетелей. Святые жёны- мироносицы дают всем нам великий пример служения Господу и верности Ему даже до смерти. В этой верности Господу они превзошли даже самих апостолов. Понятно, что к моменту крестной смерти  Спасителя ни апостолы, ни жёны- мироносицы ещё не могли возвыситься в своём представлении о Господе, как о Сыне Божием и второй ипостаси Святой Троицы. В тот момент перед смертью Господа они видели в Нём прежде всего их любимого Учителя, к Которому были привязаны всем своим сердцем и душой. Эта верность и любовь к Господу превозмогла страх, который объял апостолов, и они все разбежались, боясь этого страха иудейского, боясь за свою жизнь. И мы знаем, что Иуда предал Господа, Пётр за одну ночь трижды отрёкся, а все другие разбежались. У креста стояли лишь один апостол Иоанн-Богослов, Божия Матерь и святые жёны-мироносицы, которых сегодня Церковь особо прославляет. Их  не устрашила даже возможная казнь как свидетелей, как соучастников Распятого, как последователей Его учения. Это было всё не важно, всё второстепенно. Они были возле своего любимого Господа. И эту верность Ему Господь особо принял и вознаградил святых жён-мироносиц тем, что им первым явился после Своего Воскресения. 
Возглавляет и венчает этот сонм святых жён-мироносиц Мария Магдалина, как питавшая особенную преданность и любовь ко Господу. Мы сегодня можем вспомнить, что обычай употребле-ния на Пасху красных яиц и христосования друг с другом пошло после беспримерного подвига Марии Магдалины, которая явилась к императору Тиберию и вручила ему красное пасхальное яйцо со словами: «Христос Воскресе». С этого судьбоносного обычая, наполненного глубокой верой и дерзновением, до наших дней сохранился в Церкви этот прекрасный обычай крашения яиц в красный цвет, который символизирует пролитую за нас кровь Самого Господа. 
Вместе с жёнами-мироносицами Церковь сегодня прославляет двух тайных последователей и учеников Господа - Иосифа Аримафейского, который уступил Ему свою гробницу, иссечённую в скале, которую он готовил для себя, где было положено бездыханное тело нашего Господа. Также вспоминает Церковь имя другого ученика – Никодима, который был фарисеем и членом синедриона. Он ночью тайно приходил ко Господу и внимал Его Учению о тайнах Царства Небесного и о необходимости духовного рождения для наследования этого Небесного Царства. 
Дай Бог, дорогие братия и сестры, чтобы подвиг жён-мироносиц, их пример бесстрашия, верности, любви ко Господу был путеводной звездой и ориентиром в жизни каждого из нас, чтобы никакие соблазны, искушения, удовольствия мира не отвращали нас от нашего Господа, чтобы мы были верны Ему всегда. И тогда Господь удостоит нас в нашей жизни увидеть и услышать исполнение тех слов, которые Он говорил Своим ученикам и последователям: «Верный в малом и в великом верен будет. Внидете в радость Господа своего». Аминь. 
Христос воскресе.  
18.04.2010г. 
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